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MÉSZÁROS ORSOLYA 
 

A városi régészeti kutatás nehézségei  
a millennium után 

 
Esettanulmány a Dunakanyar két városából,  

Vácról és Visegrádról 
 
 
A városi régészet előtt kettős kihívás áll: a múlt és a jelen igényeinek – az érték-
mentésnek és az értékteremtésnek egyenrangú figyelembevétele. A város múltja 
többnyire láthatatlanul húzódik a modern építmények alatt: az egykori házak, 
településmagok, tájformák a város kultúrtörténeti kincsét alkotják, s ez a múlt a 
város alakulására, térszerveződésére is komoly hatást gyakorol. Ugyanakkor jele-
ne, a város folyamatos fejlődése, megújuló, újjáépülő, új igényeket kielégítő vá-
rosrészei, építményei, terei – kellő odafigyelés híján – kétségtelenül el is pusztít-
hatják ezt az örökséget. A mai értelemben vett városi régészet, az építkezéseket 
megelőző régészeti kutatás (gyakran csak leletmentés) Magyarországon az 1970-
es években meginduló gépesített építkezéseknek köszönhető. A felgyorsult üte-
mű munkák nagyobb számú feltárást eredményeztek, egyszersmind nagyobb ve-
szélynek is kitéve a régészeti örökséget. Az új körülmények által életre hívott ku-
tatási forma problémakörének az 1970-es évektől kezdve a tudományos életben 
is figyelmet szenteltek.1 Annak ellenére, hogy a történeti városmagok megóvása 
érdekében azóta megszületett nemzetközi egyezmények védik a régészeti örök-
séget,2 a régészeti tevékenység mintegy 40 éve megfogalmazott nehézségei ma is 
érvényesek. Az elmúlt két évtized számottevően fellendülő városfejlesztései, az 
egyre újabb építési technológiák alkalmazása mind a fővárosban, mind a vidéki 
városokban, de a határokon kívül is – akár csak a közeli Bécset, Pozsonyt tekint-
ve – új kihívások elé állítják a városi régészetet és örökségvédelmet. A kutatás 
összetett: több különböző szakma feladatának megszervezésétől és összehango-
lásától kezdve a tudományos igényű elvárásokat, az eredmények gyors haszno-
síthatóságát igényli mind a tudományos életben, mind a városfejlesztésben, a 
művelődésben és az idegenforgalomban, amely sokféle feladat egyidejű ellátását 
jelenti. Az 1970-es években megfogalmazott kérdések némelyikével, a munkaszer-

                         
 1  Póczy Klára: Aquincumi kutatások (1973–1982) és a városi ásatások problémái. Archaeologiai 

Értesítő 113. (1986) 15–31.; Zsidi Paula: Az örökségvédelem speciális területe: a városi régészet. 
In: Magyar régészet az ezredfordulón. Szerk. Visy Zsolt. Bp. 2003. 28–30.; Laszlovszky József – 
Miklós Zsuzsa – Romhányi Beatrix – Szende Katalin: Középkori városaink régészete. Uo. 364–372. 

 2  Wollák Katalin – Zsidi Paula: A régészeti örökség védelmének jogi háttere és fővárosi 
gyakorlata. In: Vándorutak Múzeumi örökség. Tanulmánykötet Bodó Sándor tiszteletére 60. 
születésnapja alkalmából. Szerk. Viga Gyula, Holló Szilvia, Cs. Schwalm Edit. Bp. 2003. 241–
255. A régészettel kapcsolatos legfontosabb jogszabályok: http://regeszet.org.hu/regeszeti-
jogszabalyok. (Magyar Régész Szövetség honlapja. 2013. okt. 29.) 
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vezés, a kutatási módszerek és a városi örökségvédelem nehézségeivel ma is fo-
lyamatosan szembesülnek a kutatók, megoldási kísérletével nemzetközi együtt 
gondolkodásra késztetve az érintett szakembereket.3 

A következő sorokban két kisebb magyarországi városban, Vácott és Viseg-
rádon szerzett tapasztalatokkal kívánjuk gazdagítani a városi kutatás problémakö-
rét. A két Duna-menti, hasonló történelmi gyökerű település nem hasonlítható a 
nagyvárosok, Budapest, Bécs építkezési kedvéhez, de saját léptékében ugyanazok-
kal a problémákkal találkozik. Vácott és Visegrádon az elmúlt évtizedek tudomá-
nyos eredményeit, s az ezekhez vezető kutatás tanulságait, nehézségeit vázoljuk 
fel, bízva abban, hogy a városi örökség kutatása és védelme módszertani kérdései-
nek felvetése az utóbbi évek tendenciáját követve tovább gyarapszik majd.4 

 
 

Kutatási lehetőségek 
 
A történeti város meghatározásának nehézségei köztudottak, időről időre újabb 
kísérletek születnek rá.5 Hasonló nehézséget jelent – elsősorban a törvényi háttér 
megteremtéséhez – a városi régészet definiálása, illetve a történeti városmag fo-
galmának meghatározása.6 Vác és Visegrád esetében ennek meghatározása, a  
városok méreténél fogva, egyszerűbb. Vác gyökerei a magyarsághoz és Szent Ist-
ván egyházszervező tevékenységéhez köthetők, történeti magjának térbeli kiter-
jedése pontosan körülhatárolható a 15. században felépült városfallal. A városfal 
15–18. század közötti fennállása meghatározza a történeti város arculatát, föld-
rajzi kiterjedését, amelynek térszervező nyomai a mai városban is tetten érhe-
tők.7 Visegrád Váccal szemben római alapokon nyugszik, középkori története 
több településközponthoz köthető. A Váccal egy időben történt kibontakozása, 
kiemelkedő jelentősége, majd Duna-menti településmagjának várossá alakulása 
tekinthető a mai település előzményének. Történeti városmagja nem határolható 

                         
 3  Például Bécs – Budapest viszonylatában: Vindabona – Aquincum. Probleme und Lösungen in 

der Stadtarchäologie. Problémák és megoldások a városi régészetben. Red./Szerk. Zsidi Paula, 
Láng Orsolya, Szu Annamária. (Aquincum Nostrum II. 5.) Bp. 2009. 

 4  A középkori régészeti kutatás feltárási, közlési módszertanáról, a városkutatás problémaköréről a 
középkori városi régészet atyja, Holl Imre értekezett legújabban, munkái alapvetőek. Holl Imre: 
Középkori régészet: egy interdiszciplináris tudomány módszertani kérdései. Archaeologiai 
Értesítő 130. (2005) 181–194.; Uő: Középkori régészet II. A keltezés módszertana. 
Archaeologiai Értesítő 134. (2009) 117–129.; Uő: Mittelalterarchäologie IV – Stadtarchäologie. 
Acta Archaeologica 62. (2011) 381–420. 

 5  Szende Katalin: Városkutatás és rezidencia-kutatás. Európai helyzetkép és magyar eredmények. 
In: Urbs. Magyar várostörténeti évkönyv VII. Szerk. Kenyeres István. Bp. 2012. 11–12. 

 6  Zsidi Paula: Városi feltárás. In: Régészeti kézikönyv. Főszerk. Müller Róbert. Bp. 2011. = 
http://regeszet.org.hu/regeszeti-kezikonyv. (Magyar Régész Szövetség honlapja. 2013. okt. 
29.); Uő: Integrált kutatások: A városi régészet. In: Régészeti kéziköny i. m. 

 7  Kubinyi András: A középkori Vác 1526-ig. In: Vác története I. Szerk. Sápi Vilmos. (Studia 
Comitatensia 13.) Szentendre 1983. 49–76. 
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körül olyan pontosan, mint Vác esetében, több korszakhoz köthető, eltérő hely-
színű településmagjai együttesen jelölik a történeti Visegrádot.8 

 
 

1. A „hogyan” kérdése:  
feltárásmódszertani és munkaszervezési kérdések a két városban 
 
Lelőhely területi kiterjedése 
Vácott az utóbbi évtizedek régészeti munkáinak többsége a középkori német vá-
ros területére esett. A nagyarányú leletmentések az 1980-as évek második felében 
indultak meg, majd az ezredforduló környékén a beruházások ugrásszerű növeke-
désével megsokszorozódtak.9 Ide tartozik a német város főterén álló, mára elpusz-
tult középkori plébániatemplom feltárása, az egykori udvarok, kertek területére 
eső mélygarázs helyszínének, továbbá a városkapuknak, valamint az egyes telkek 
területének kutatása az egykor ott húzódó épületek, pincék, kutak maradványai-
val.10 Visegrádon elsősorban a mai városközpont, a feltételezett 14. századi ma-
gyar város területén folytak feltárások: több telket átfogó nagyobb, beépítetlen te-
rületen, illetve mai telkek területén, ott – Váchoz hasonlóan – középkori eredetű 
épületekkel, udvarokkal, kutakkal.11 Mindkét városban gyakori probléma volt, 
hogy az előkerült régészeti örökség az építési, azaz a kutatható terület határain túl 
is áthúzódott, mind mélységében, mind felszíni kiterjedésében. A feltárható terü-
let kiterjesztése idő- és költségfüggő volt: bár volt arra példa, hogy az építtetők el-
fogadták és biztosították a feltárás bővítésének szükségességét, többnyire le kellett 
mondani az adott területen kívül eső jelenségek feltárásáról. Az adott régészeti 
emlék teljes összefüggésében való megismerése gyakran tehát nem történt meg. 

 
Anyagi háttér, időráfordítás 
A környezetvédelemben is ismeretes „polluter pays” (= szennyező fizet) elv alap-
ján a régészeti feltárás költségeit az építtető fedezte – legalábbis egy előzetesen el-

                         
 8  Feld István: Visegrád. In: Magyar művelődéstörténeti lexikon. XII. Főszerk. Kőszeghy Péter. Bp. 

2011. 452–467. 
 9  Miklós Zsuzsa: 15. századi telepnyomok Vácott a Széchenyi utcában. Archaeologiai Értesítő 113. 

(1986) 237–254.; Uő: Leletmentés a középkori Vác területén. (Széchenyi u. 3–7.) Váci könyvek 
5. (Új sorozat) 1991. 7–108.; Magyarország régészeti topográfiája 9. Pest megye régészeti 
topográfiája. A szobi és a váci járás. XIII/2. Szerk. Torma István et al. Bp. 1993.  
(a továbbiakban: MRT). 

10  A kutatásokat Batizi Zoltán, Mészáros Orsolya, Miklós Zsuzsa, Rácz Tibor Ákos, Tettamanti 
Sarolta végezték. L. Régészeti kutatások Magyarországon kötetei 2000–2012. között; valamint: 
Batizi Zoltán et al.: A váci német város középkori polgársága. Vezető a Tragor Ignác Múzeum 
régészeti kiállításához. Vác 2012. 

11  Mészáros Orsolya: A Visegrád késő középkori város déli városmagjában végzett 2003–2004. évi 
ásatások új topográfiai eredményei. In: Urbs. Magyar várostörténeti évkönyv IV. Szerk.  
Á. Varga László. Bp. 2009. 51–71. 
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fogadott árajánlatig. Az ásatásra fordítható időtartam szintén egy előzetesen közö-
sen megállapított időtartamot ölelt fel. Annak ellenére, hogy az adott helyszínek 
környezete jól kutatott volt, a környező topográfiai adatok, geotechnikai és egyéb 
előkészítő vizsgálatok körvonalazták a lelőhelyek jellegét, többször nem várt régé-
szeti emlékek változtatták meg a kutatási tervet. Az építkezési ütemtervek, a több 
munkafázis egymásra épülése miatt azonban az előzetesen elfogadott időtartamtól 
nem, vagy csak alig lehetett eltérni. A meghatározott idő- és pénzráfordítás miatt a 
területeket (még a régészeti érdekeltség kiterjesztése nélkül sem) soha nem lehetett 
a teljesség igényével, teljes alapossággal feltárni. Problémaként fordulhattak elő a 
következők: a modern kori feltöltés gépi eltávolításának túlzott mértéke időbeli 
vagy megfelelő szakmai kontroll hiányában; gazdag rétegzettségű részterületek ré-
tegsoronként, vagy betöltési szintenként történő, minden bontási fázist külön rög-
zítő teljes dokumentálása; a leletanyag minden esetben szakszerű kiemelése, tárolása; 
a több szakmát képviselő munkatársak folyamatos, illetve adott pillanatban való je-
lenléte; speciális műszaki megoldásokat kívánó munkafázisok elvégzése. A váci mély-
garázs feltárása során a modern feltöltés gépi eltávolításának különböző mértéke, a 
munkálatok előtt tájékozódó kutatóár(k)ok megnyitásának elmaradása, részterüle-
tek történeti összrétegsorának teljes körű feltárása és dokumentálása, szelvényfalak 
teljes átbontásának hiánya bizonyult problémának, amelyet súlyosbítottak az időjá-
rási körülmények, a januári fagyok például egyes részterületek feltárását ellehetet-
lenítették. A visegrádi, közel másfél hektár területű feltárás (ún. új városközpont), 
amelyhez hasonló léptékű a középkori városmag területén korábban még nem 
fordult elő, szintén nem tekinthető teljesnek. A magas, 2–4 méter vastagságú mo-
dern kori rétegsorok teljes felületben történő eltávolítása (min. 40 000 m3) anyagi 
okokból nem volt lehetséges, ezért csak kutatóárkokkal lehetett feltérképezni a te-
rületet. Épített örökség, vagy komolyabb kiterjedésű régészeti jelenség esetén le-
hetett teljes felületben kibontani a maradványokat. Végül ismert probléma, hogy a 
terepi munka után következő feldolgozási tevékenységnek a beruházók már nem 
biztosítottak anyagi hátteret (vagy csak minimálisat), annak finanszírozását a feltá-
ró intézménynek kellett megoldania. Az alapprobléma tehát az, hogy a finanszíro-
zás mértéke és a feltárásra szánt idő hossza erősen befolyásolja a kutatás igényességét. 

 
Építési technológia és kutatási módszerek 
A váci mélygarázsnál a mélyépítés-jelleg a területen található kutak és pince feltá-
rása szempontjából kifejezetten előnyös volt. A nagy mélységbe, jóval az antro-
pogén rétegek alá nyúló földkitermelés, és az ezzel egyidejű, a teljes feltárási  
terület ipari léptékű fokozatos víztelenítése elősegítette a magas talajvízszint mi-
atti, hagyományos régészeti módszerekkel kivitelezhetetlen kútfeltárást. Az épít-
tető munkálataival párhuzamosan szisztematikusan vissza lehetett bontani a  
kutakat, betöltésüket kiemelve, teljes építési struktúrájukat megfigyelve. Hason-
ló történt egy, az eddig közölt pincék között egyelőre igen ritka fapince eseté-
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ben: annak betöltését és szerkezetét lépésről lépésre fel lehetett tárni, rögzíteni, 
majd elbontani.12 

A mélygarázs résfalainak helyén az építési technika miatt nem lehetett kuta-
tást végezni. Ennek felszíni kiterjedése azonban elhanyagolható volt. 

A szelvényrendszer, a kutatóárkok és a teljes felületű bontás egyidejű alkal-
mazása egy-egy lelőhelyen belül változó. Ezt az adott (rész)terület régészeti jel-
lege, valamint az anyagi- és időráfordítás határozta meg. 

Újkori épület, vagy épületrész elbontására az alatta húzódó középkori ma-
radványok feltárása érdekében Visegrádon és Vácott is volt példa. Visegrádon a 
késő 15. századi, a nemzetközi kutatásban is kiemelkedő jelentőségű üvegmű-
hely egy olyan középkori eredetű nemesi kúriában helyezkedett el, amelyet – ki-
sebb átépítésekkel – a 20. század derekáig laktak. Alaprajzi elrendezése és homlok-
zatának barokk és modern maradványai ezért önmagában is értéket hordoztak. 
Szükséges dokumentációjuk után bontásra ítéltettek, hogy a középkori maradvá-
nyok hozzáférhetővé váljanak. A váci mélygarázsnál mindössze egy igen nagy-
méretű újkori falmaradvány (egy pince része) húzódott, keresztülvágva a közép-
kori rétegek egy részét. A bontásra ítélt fal erősen roncsolta a korábbi rétegsorokat, 
azonosításuk és felmérésük a falalapozás alatti 50–80 cm szakaszon lehetetlen volt. 

A megtartandó emlékek sorában Vácott, ugyanezen a helyszínen vitatott 
volt a középkori városfal és egy belecsatlakozó falmaradvány elbontása. Mindkét 
falrészlet már erősen pusztult volt a 18–19. századi kőkitermelés miatt. A mély-
garázs-építés nem tette lehetővé megtartásukat, de rossz minőségük és az a kö-
rülmény, hogy a városfalnak a település több pontján jobb állapotú részletei ke-
rültek elő, nem vonták kétségbe a hatóság által engedélyezett elbontást. Viseg-
rádon sajnos volt példa arra, hogy jó állapotú középkori fal, falrészlet a lakosság 
gondatlanságából vagy szándékosságából került elbontásra. 

 
 

2. Az eredmények: a két város leletmentéseinek, kutatásainak hozadéka 
 
Az elmúlt évtizedekben a Vácott és Visegrádon végzett új kutatások elsősorban 
az alábbi kérdésekben hoztak eredményeket. 1. a városok korai időszaka, a preur-
bánus település; 2. éghajlatváltozás, folyószintváltozás, építkezés kérdései; 3. to-
pográfia (városrészek, utcahálózat, városfal); 4. lakóépületek, pincék; 5. temp-
lomok; 6. piac kérdése.13 

                         
12  A mélygarázs leletmentésének monografikus feldolgozása kéziratban van. Előzetes jelentés: Mészáros 

Orsolya: Vác–Piac utca (Mélygarázs építését megelőző régészeti feltárás). In: Évkönyv és jelentés a 
Kulturális Örökségvédelmi Szakszolgálat 2008. évi feltárásairól. Szerk. Kvassay Judit. Bp. 2010.  
67–70. A pincéről: Mészáros Orsolya: Fapince a váci német hospes-település területén. In: Évkönyv és 
jelentés a Kulturális Örökségvédelmi Szakszolgálat 2008. évi feltárásairól. Szerk. Kvassay Judit. Bp. 
2010. 177–196. 

13  A magyarországi városkutatás új eredményeinek összefoglalásában ezek egy része előfordult: Holl 
I.: Stadtarchäologie i. m. 385–387., 400–402.; Szende Katalin: A Kárpát-medence középkori 
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A városok korai időszaka 
Vácott az elmúlt évek ásatási eredményei túlnyomórészt a középkori német vá-
ros helyrajzának ismereteit gazdagították. A történeti adatok szerint a német vá-
ros kialakulása a tatárjárás utáni helyreállítás időszakának köszönhető. A betelepí-
tett német lakosokról az 1270-es évektől maradt fenn egyre több adat. Magát a 
városrészt a magyar várossal együtt 1319-ben említették először a Szent Jakab 
ágostonos kolostor alapítása kapcsán.14 A korai város magját, kiterjedését a mai 
ismeretek még nem tudják pontosan meghatározni. A német város későbbi köz-
pontjában, a Március 15. tér környékén már találtak Árpád-kori falusias jellegű 
településcsírát.15 A tértől keleti irányban, a Piac utcai mélygarázs-lelőhely és a 
Káptalan utca 20., 24. számú telkek területén 6–8 méter széles, északkelet–
délnyugati irányú kettős árok hosszú szakasza került elő. Valószínű, hogy térel-
választó szerepe lehetett, nem kizárt, hogy a korai német és magyar várost vá-
lasztotta el egymástól. Az árokrendszer szűk környezetében nem volt település-
nyom; távolabb, a magyar város irányában Árpád-kori leletekkel, cserépbogrács-
töredékekkel keltezhető tűzhelyek, kisebb gödrök húzódtak, de kifejezett tele-
pülésnyomok nem; ezzel szemben a német város irányában viszonylag közel, ki-
sebb, faszerkezetű, enyhén földbe süllyesztett építmények álltak. A 15. századra 
az árkokra már nem volt szükség, feltöltötték őket.16 

Visegrádon az elmúlt évek ásatásai kimutatták, hogy a királyi vár alatt ki-
alakuló preurbánus település nyomai a teljes település területén megtalálhatók.  
A 14. század második felében egységesen felépített királyi palota és a mintegy fél 
évszázaddal később épített ferences kolostor, valamint a mai városközpont terü-
letén előkerült 13. századi településmaradványok (kemencék és gödrök hasonló 
korú leletanyaggal) mutatnak a betelepített német lakosság térnyerésére.17 

 
Az éghajlatváltozás és a városépítészet összefüggései 
A városokban folyó pince- és kútfeltárások mutattak a történeti vízszintváltozá-
sokra: a lakóépületek padlószintjeinek, valamint a kutak vízszerző mélységének 
változásai a talajvízszint mozgását tükrözték, ez pedig szorosan összefüggött a 
folyó vízhozamának változásával. A talajvízszint változása erősen befolyásolta a 
városi építkezéseket. A 13–15. században szárazabb és melegebb éghajlattal le-
hetett számolni: mindkét városban alapvető hasonlóság, hogy a 13–15. századi 
terepszint a maihoz viszonyítva jóval alacsonyabban húzódott. Az épületek, pin-
                         

városainak régészeti kutatása az elmúlt két évtizedben. In: A középkor és a kora újkor régészete 
Magyarországon. I–II. Szerk. Benkő Elek, Kovács Gyöngyi. Bp. 2010. 152., 155., 158. 

14  Kubinyi A.: Vác i. m. 63.; Monumenta Ecclesiae Strigoniensis. Ordine chron. disposuit, 
dissertationibus et notis illustravit Ferdinandus Knauz. I–II. Esztergom 1874–1882. II. 768. 

15  MRT 432–438. (31/3g. lelőhely); Tettamanti Sarolta – Batizi Zoltán: Térből térre. A Szent 
Mihály-templom régészeti kutatásainak eredményeiről. Vác 2006. 6–7. 

16  Mészáros O.: Piac utca i. m. 68.; Rácz Tibor Ákos: Vác, Káptalan u. 14. In: Régészeti kutatások 
Magyarországon 2009. Szerk. Kisfaludi Júlia. Bp. 2010. 381. 

17  Mészáros Orsolya: A késő középkori Visegrád város története és helyrajza. Visegrád 2009. 24. 
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cék, utak, más városi objektumok mintegy 0,5–3,5 méterrel húzódtak mélyeb-
ben a mai átlagos terepszintnél. A kutak víznyerő szintje a mai utcaszinttől 5–8 
méterrel volt mélyebben. Visegrádon az alacsonyabb középkori objektumok a 
terep fokozatos lejtését mutatták a várhegy oldalától a Duna-partig. A Duna-
parton szélesebb sáv került beépítésre, mint ma, amelyet azután az újkorban fel-
töltöttek. A 16. századtól a terepszint fokozatosan és határozottan emelkedni kez-
dett, ami az éghajlatváltozás okozta talajvízszint-emelkedéssel, valamint antropo-
gén hatásokkal, a törökkori háborúk utáni tereprendezéssel, újranépesítéssel és 
településfejlesztéssel hozható összefüggésbe. A 16–17. századi kisjégkorszak első 
jelei már ekkor, sőt a 15. század végén megmutatkoztak. Mindkét település vertiká-
lisan mozdult el, azaz szintfeltöltések, tereprendezések nyomai észlelhetők.  
A korábban használt pincéket gyakran elhagyták, és a kutak víznyerő szintje is 
magasabbra került. A késő középkori alacsonyabb terep- és talajvízszint azt jelzi, 
hogy a Duna folyó átlagos vízhozama nagy valószínűséggel kisebb lehetett a ma-
inál, s alacsonyabb árvízi aktivitással lehetett számolni. A folyó átlagos középkori 
vízszintjét nem lehet pontosan megbecsülni: a folyam helyzete Visegrádon és 
Vácott eltérő. Míg Vácnál a Duna alluviális, saját hordalékanyagán áramlik, ad-
dig a Visegrádi-szorosban érintkezik az alapkőzettel. A sziklafelszín kemény kő-
zete befolyásolja a folyó alakját, így feltételezhető, hogy a vízhozam változása 
ezen a ponton ténylegesen tükröződött a folyó szintváltozásában, süllyedésében, 
emelkedésében. Ezzel szemben Vácott a víz mozgása a folyó alakját oldalirányú 
elmozdulással, mederváltozással is megváltoztathatta. A két településnél a késő 
középkorban a vízhozam alacsonyabb lehetett a mainál, s Visegrádon feltehető-
en alacsonyabb vízfelszínnel is lehetett számolni.18 

 
Topográfiai kérdések 
Elsősorban Visegrádon számolhatunk új topográfiai eredményekkel. Ez az el-
múlt évtizedek nagy léptékű ásatásainak és az írott források topográfiai adatai 
összegyűjtésének eredménye. A források és az ásatási eredmények a magyar és 
német város helyszínét hozzávetőlegesen megállapították, noha a kettő érintke-
zési módja, a feltételezett városfal, és annak kapui ismeretlenek. Sikerült a kö-
zépkori patakvonal és az utcahálózat egyes elemeit meghatározni, elkülöníteni 
házcsoportokat, a telekrendszert felvázolni, a város és a királyi palota kapcsolatát 
pontosítani, valamint a városi anyagi kultúra és a kézművesség kapcsán új műhe-
lyeket és leleteket megismerni.19 

Vácott a pincekutatás világított rá arra, hogy a középkori és újkori helyrajz 
között folytonosság mutatható ki. A feltárt nagyszámú késő középkori pince a 
18. századi eleji Althann-féle telekkönyvi térképre vetítve arról tanúskodik, hogy 
az akkor rögzített utcák és telkek nagy része még a 15–16. századi pincefalakhoz 
                         
18  Mészáros Orsolya – Serlegi Gábor: Környezeti változások hatása a középkori településviszonyokra 

a Dunántúlon. Archaeologiai Értesítő 136. (2011) 228–229. 
19  Mészáros O.: Visegrád város i. m. 63–94. 
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igazodott.20 A késő középkorban kialakult utcahálózat az újkorban is, sőt jófor-
mán napjainkig fennmaradt. A legutóbbi években a városi házak mögötti telkek, 
kertek szerkezetéről, az ott álló építményekről tudtunk meg többet.21 További 
eredmény a városfal több szakaszának, valamint a városi kapuknak a feltárása. A 
középkor végén felépült fal átlagosan egy méter széles volt, kívülről kettős árok 
vette körül. A török háborúk alatt rossz állapotáról írnak, ugyanakkor több pon-
ton mégis a fal megerősítését lehetett megfigyelni. Két kapuja, a Hatvani-kapu 
és a Révkapu 1660 körül még állt; az északi Bécsi-kapuról nem maradt írásos 
emlék, de feltárt maradványai a Hatvani-kapuval rokonítják. A Duna közelében 
ma is áll a Hegyes-torony, amely az 1718. évi Althann-térképen is jól látszik.22 

 
Lakóépületek, pincék 
Pincék kérdésében elsősorban Vácott vannak új eredmények. Több telken sike-
rült feltárni olyan pincéket, amelyek gyakran a középkor óta folyamatosan hasz-
nálatban vannak. Az eddig ismert pincék többsége kisebb méretű volt, néhány 
nagyobb pince a központi területeken állt. A pincék többsége a lakóépület alatt 
hosszan elnyúlva vagy a mögött helyezkedett el. A nyílásokat faragott kövekkel 
látták el, boltozatuk dongaboltozat, általában földpadlójuk volt. A házak alatti 
gyakori pince kialakítása a Vác fölötti dombok aktív szőlőtermesztésére és a bor-
tárolásra vallanak.23 Egy esetben sikerült egy, a kőpincéknél korábbi, a 13. század 
végétől a 14. század végéig használatban levő, fából épített pincét is feltárni.24 

Visegrádon elsősorban a lakóházak kérdésében jutott új eredményekre a 
kutatás. A városban feltárt épületek lakóházak és műhelyépületek voltak, gyakran 
a két funkció időben egymást követte. Ennek, valamint a több különböző épü-
lettípus meglétének oka a 14. századi nemesi-főúri építkezésben kereshető.  
Az udvar körül élő nemesek rendelkezhettek a nagyobb, jelentősebb épületekkel, 
míg azok familiárisai a kisebb házakban lakhattak. Ez lehet az oka annak, hogy a 
visegrádi telkek a szokványos városi telkeknél nagyobbak lehettek. A telekadásvé-
telek szomszédsági viszonyai, a feltárt épületek elrendezése s egy oklevél szám-
szerű adata utal erre. Többféle műhely – fémfeldolgozó, üvegműves stb. – is-
mert a városból, házaik alaprajzi elrendezése és helyszíne egymástól eltérő volt.25 

 
 

                         
20  Miklós Zsuzsa: Vác középkori pincéi. (Váci könyvek 9) 1996. 66–68. 
21  Mészáros O.: Piac utca i. m. 68–70. 
22  Batizi et al.: Német város polgársága i. m. 5–6.; Batizi Zoltán: Vác, Bécsi kapu. In: Régészeti 

kutatások Magyarországon 2005. Szerk. Kisfaludi Júlia. Bp. 2006. 330–331. 
23  Miklós Zs.: Vác pincéi i. m. 64–69.; Rácz T. Á.: Káptalan u. i. m. 381. 
24  Mészáros O.: Fapince i. m. 177–196. 
25  Mészáros O.: Visegrád város i. m. 86–94. 
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Templomok 
Az egyházi intézmények között legnagyobb eredménynek a váci német város 
Szent Mihály plébániatemplomának teljes feltárása tekinthető. A mai Március 
15. téren, a tatárjárás után betelepülő németek számára épült templom első pe-
riódusa nem lehetett hosszú. Nem kizárt, hogy már ezt megelőzően is állt a he-
lyén egy kisebb templom, amire csak a köréje temetett sírok utaltak. A 14–15. 
században a lakosság egy tekintélyes méretű (39×18,5 méter) kőtemplomot épít-
tetett a régi helyére, déli oldalán mellékszentéllyel, közelében oldalkápolnával, 
északi részén később épült sekrestyével együtt. A templombelsőbe előkelők te-
metkezhettek, az épület körül temető állt, amelyet kőfal vett körül.26 

A visegrádi városi templomok, a Szűz Mária-plébániatemplom és a Szent 
László-kolostor helyhez kötése régóta foglalkoztatja a kutatást. A város két, rész-
legesen feltárt templomát a maradványok jellege (díszítettség, sírkövek, belső el-
rendezés, a templomok keltezése) és az oklevelek helyszínleírásai nagy valószínű-
séggel azonosítják az írott forrásokból ismert, előbb említett templomokkal. A plé-
bániatemplom azonosítása áll biztosabb alapokon. Ez, jelenlegi ismeretek szerint, a 
mai Fő utca hegyoldalában állt, körülbelül 60×15 méter kiterjedésű, díszes kialakí-
tású templom volt, városi polgárok sírköveivel, kriptával, oldalkápolnával, festett 
falakkal, vörösmárvány kúttöredékekkel, egy nagyméretű toronnyal.27 

 
Piac kérdése 
Piactér kutatásában csak részeredményekkel számolhatunk. Annak ellenére, hogy 
a városok legtöbbjénél – így Vácnál is – a piac komoly városszervező elemnek mi-
nősült, beépítetlenségük miatt kutatásuk is nehezebb. A váci német város piacte-
re a plébániatemplom körüli nyújtott háromszög alakú tér volt, körülötte a leg-
előkelőbb épületekkel. Valószínűleg a városháza is itt állt: a Szent Mihály-
templomtól északra mintegy 20–30 méterre a középkor végén egy alápincézett 
épület állt, amit 1718-ra lebontottak, s csak 19,5×10 méteres pincéje maradt 
ránk. Ezt azonosították a középkori városházával.28 

Visegrádon a piactér pontos helye egyelőre ismeretlen. Egyes feltételezések 
szerint a Duna-menti gyéren beépített, de kőépületekkel – közöttük műhelyépü-
letekkel – körülvett terület (az említett „új városközpont”) lehetett az, ugyanak-
kor néhány írott adat inkább arra mutat, hogy a Duna-parttól valamivel beljebb, 
az országút kiszélesedésében, a házak között húzódott. Nem kizárt ugyanakkor 
két piac megléte sem. 

 
 

                         
26  Batizi Zoltán: Vác, Március 15. tér. In: Régészeti kutatások Magyarországon 2005. Szerk. 

Kisfaludi Júlia. Bp. 2006. 331. 
27  Buzás Gergely – Mészáros Orsolya: A középkori Visegrád egyházainak régészeti kutatásai. Magyar 

Sion 44. (2008: 1. sz.) 87–97.; Mészáros O.: Visegrád város i. m. 46–49., 53–55., 205–206., 214. 
28  Batizi et al.: Német város polgársága i. m. 6. 
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3. A feltárások jövője, az eredmények hasznosíthatósága 
 
A régészeti kutatások megszaporodása és az ezzel járó adattömeg a kulturális 
örökség kezelésének és helyreállításának problémakörét is érinti. Ez a helyzet Vá-
cot és Visegrádot sem kerüli el. Az utóbbi idő gyakori kérdése, elsősorban a le-
letmentő feltárások problémái kapcsán, hogy valóban szükséges-e mindent fel-
tárni, illetve mennyiben engedhető meg a pusztulás/pusztítás mértéke. Városi 
ásatások során az egyre gyorsabban fejlődő építési technológiák következtében 
mind több olyan helyzet áll elő, amelyek a hagyományos módszerű régészeti feltá-
rást lehetetlenné teszik, s ezáltal lelőhelyek pusztulhatnak el (résfalazás, cölöpala-
pozás, stb.) Elegendő lehet-e – legalábbis bizonyos ideig – a feltárás nélküli adat-
rögzítés, a föld alatt húzódó régészeti örökség preventív módszerekkel történő 
rögzítése, kiterjedésének és korának lehetséges meghatározása egyéb adatok és for-
rások alapján, de mindenekelőtt az a kérdés, hogy mi térképezhető fel így, s mi 
nem. További fontos kérdés a bemutatás: mennyire szükséges helyreállítani a ro-
mos maradványokat, milyen építészeti formavilágot kell annak tükröznie, hogyan 
illeszkedjen bele modern környezetébe. A magyarországi városi maradványok kö-
zött ma többféle rekonstrukciós példát és megoldást találunk. A két vizsgált város 
több, különböző felfogást tükröző emléke is ide sorolható (visegrádi királyi palota, 
váci Szt. Mihály templom, váci Bécsi-kapu). Végül az egyes építészeti elemek és 
megoldások után a teljes városkutatást figyelembe véve az egyik legfontosabb kér-
dés az, hogy a történeti város egykori topográfiai elemei és struktúrája mennyiben 
kell, hogy meghatározza a mai város építészeti szövetét, illetve megjelenjen-e abban. 

Visegrádon a városkutatás fiatalabb az álló középkori emlékek – a várrend-
szer és a királyi palota – kutatásánál, amelynek oka elsősorban a középkori város 
mai beépítettsége, nehéz hozzáférhetősége. Az 1950-es évektől kezdődő, majd 
az 1990-es évek végétől intenzívebbé váló kisebb-nagyobb kutatások egyre több 
régészeti elemet, történeti adatot hoztak napvilágra. A kutatás ma még az adat-
rögzítésnek, a feltárt építmények és leletek feldolgozásának és közlésének a fázi-
sában van, de már fel-felmerül a jó állapotban megmaradt romok konzerválásá-
nak és jövőbeli bemutatásának a kérdése is (például a 15. századi üvegműhely 
esetében). Visegráddal szemben Vácott a városkutatás komolyabb múltra tekint-
het vissza, a kutatás és a bemutatás problémája egyszerre van jelen, kérdés ugyan-
akkor – többek között – a magánkézben lévő telkek, pincék, házak emlékanya-
gának állagmegóvása és fenntartása, jó állapotuk esetén bemutathatósága, a vá-
rosrendezésben a középkori elemek felhasználhatósága. 
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